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Strausberg, 25.08.2008 

 
Grußwort des Repräsentanten der Deutschen Bank anlässlich der Pokalübergabe 

„PlantVital ®5000“ 
 
Sehr geehrter Herr Professor Klose, sehr geehrte Frau Ministerin, sehr geehrte Vertreter der Politik, 
meine sehr geehrten Damen und Herren, liebe Besucherinnen und Besucher.  
 
Mein Name ist Jens Niedenführ, ich leite das Investment- und FinanzCenter der Deutschen Bank 
Fürstenwalde und ich freue mich, heute hier sein zu dürfen.  
Pflanzen leiden stumm. Ein revolutionäres Messsystem ermöglicht es, endlich die Flora zu „verste-
hen“. Solcher Fortschritt basiert auf guten Ideen. Oder, genauer gesagt, auf deren erfolgreicher Um-
setzung. Und um genau das zu würdigen, habe ich Ihnen als Vertreter der Initiative „Deutschland – 
Land der Ideen“ einen Preis mitgebracht. Denn hier passiert etwas Ausgezeichnetes! Meine Damen 
und Herren, so wie heute, wird – unter der Schirmherrschaft von Bundespräsident Horst Köhler – seit 
Anfang 2006 an jedem Tag eine Institution in Deutschland für ihren Ideenreichtum und ihre Innovati-
onskraft als „Ausgewählter Ort“ im Land der Ideen ausgezeichnet.  
Diesen Preis erhält heute PlantVital 5000 dafür, dass Schäden und Krankheiten bei Pflanzen rechtzei-
tig erkannt werden können.  
Ob Landwirte, Forstwirte, Gartenbau-Experten, Biologen oder Ökologen: Ihre Technologie, lieber 
Herr Professor Klose, ermöglicht vielen Berufsgruppen einen völlig neuartigen Zugang zur Welt der 
Pflanzen. Der kleine graue Apparat „fragt“ das Blatt oder die Wurzel ganz direkt nach deren „Ge-
sundheit“. Das ist geradezu eine Revolution im menschlichen Umgang mit der Flora. PlantVital 5000 
misst die Sauerstoffbilanz und gibt uns damit Aufschluss über den Zustand von Getreide, Baum oder 
Blume. Bisher mussten sich beispielsweise Landwirte mit der subjektiven Beobachtung und dem Griff 
zu gewohnten „Behandlungsmethoden“ zufrieden geben. So hat der Winterweizen oft mit Pilzbefall 
zu kämpfen – was läge näher, als den Schädlingen vorsichtshalber mit Fungiziden zu Leibe zu rü-
cken? Darunter leidet natürlich die übrige Umwelt. Ihre Geräte, lieber Herr Professor Klose, nehmen 
dagegen schon früh einzelne Getreideblätter unter die Lupe und zeigen, wie es der Pflanze tatsächlich 
geht. Ein „giftiger“ Rundum-Schlag wird überflüssig, weil sanftere Methoden ausreichen. Das freut 
Landwirt und Verbraucher – vor allem aber die Natur, denn sie profitiert am meisten von den Appara-
ten made in Strausberg.  
Zugleich ist PlantVital 5000 ein innovatives System, mit dem wir den Zustand unserer Umwelt mit 
objektiven, quantitativen Parametern messen können. Wenn sie, lieber Herr Professor Klose, städti-
sche Alleebäume damit untersuchen, lässt das Ergebnis handfeste Rückschlüsse auf Luft- und Boden-
belastung zu – und gibt dem Menschen Gelegenheit, rechtzeitig mit Schutzmaßnahmen gegenzusteu-
ern.  
Ihre Technologie stärkt die führende Rolle unseres Landes in der Umwelttechnologie. Sie zeigt, wie 
wir mit unternehmerischen Mut, Innovationskraft und Leidenschaft Erfolgsgeschichten für die Zu-
kunft schreiben können – über alles Grenzen hinweg. Die Apparate werden bereits international er-
folgreich angewendet. Beim heutigen Workshop werden uns die Experten aus vielen Ländern von 
ihren Erfahrungen berichten und wir können die Apparate live im Einsatz erleben. Das alles beweist: 
So wird Zukunft gemacht – für die Natur und den Menschen! 
Und darum sind Sie zu einem der „365 ausgewählten Orte“ ernannt worden.  
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Aber was steht hinter dieser Auszeichnung? 
Im Jahr 2006 haben Bundesregierung und starke deutsche Wirtschaftspartner, darunter auch mein 
Haus, eine Initiative gegründet, die zeigen möchte, wie Deutschland wirklich ist: innovativ, modern, 
weltoffen und sympathisch. Der Name der Initiative: „Deutschland – Land der Ideen“. 
Dieser Name basiert auf einer Aussage von Bundespräsident Horst Köhler, die ich gerne zitieren 
möchte:  
„Deutschland – Ein Land der Ideen: das ist nach meiner Vorstellung Neugier und Experimentieren. 
Das ist in allen Lebensbereichen Mut, Kreativität und Lust auf Neues, ohne Altes auszugrenzen“. 
Dieses Aussage hat die Initiative aufgenommen engagiert sich mittlerweile quer  
über den Globus – von Brasilien bis China – für den Standort Deutschland. Hier in Deutschland hat 
sie den Innovationswettbewerb „365 Orte im Land der Ideen“ ins Leben gerufen, der nun schon im 
dritten Jahr durchgeführt wird, gemeinsam mit der Deutschen Bank als exklusivem Partner. Jeder 
einzelne „Ausgewählte Ort“ beweist dabei, dass sich Innovation und Kreativität in allen Teilen 
Deutschlands und quer durch alles Bereiche finden – von Kultur bis Wirtschaft, von Sozialem bis 
Wissenschaft.  
Und dieses Potential ist uns so wichtig, dass wir es auch im kommenden Jahr unterstützen. Am 6.8. ist 
der Wettbewerb für das Jahr 2009 ausgerufen worden. Und ich bin davon überzeugt, dass es hier in 
Brandenburg viele weitere gute Ideen und Erfolgsgeschichten gibt, die es verdienen, im Rampenlicht 
zu stehen – vielleicht sogar heute hier im Publikum? Bis zum 3. Oktober können diese sich auf der 
Homepage der Initiative um den Titel „Ausgewählter Ort“ 2009 zu bewerben.  
Aber zurück zu unserem heutigen Preisträger: PlantVital 5000 ist mit dieser Ehrung Teil eines Netz-
werks, das es ermöglicht, voneinander zu lernen, Impulse zu geben und zu erhalten. Ausführliche 
Portraits der „Ausgewählten Orte“ können sie übrigens in dem Buch „365 Ideen aus Deutschland, die 
in die Zukunft tragen“ nachlesen.  
Lieber Herr Professor Klose, Sie sehen, Sie befinden sich in ausgezeichneter Gesellschaft. Ich freue 
mich, dass Ihr Ideenort die unabhängige Jury überzeugt und sich unter 1.500 Bewerbungen durchge-
setzt hat.  
Und das würdigt auch unser Bundespräsident.  
So steht es auf der Urkunde: „Deutschland ist das Land der Ideen. Mit Ideen für das Land gestalten 
wir unsere Zukunft – weltoffen, tolerant und mit Begeisterung. Die Initiative „Deutschland – Land der 
Ideen“ verleiht PlantVital 5000 die Auszeichnung „Ausgewählter Ort 2008“. 
Meine Damen und Herren, wir haben hierzulande in vielen Bereichen kreative Kräfte, die Mut ma-
chen, Chancen zu nutzen. Wir wollen Botschafter für diese Leistung sein und sichtbar machen: 
Deutschland ist ein Land der Ideen, das Zukunft gestaltet.  
 
Damit unsere Anerkennung und die unseres Schirmherren Bundespräsident Horst Köhler über den 
heutigen Tag hinaus deutlich wird, übereiche ich Ihnen, lieber Herr Professor Klose diese Auszeich-
nung.  
Noch einmal herzlichen Glückwunsch, alles Gute und viel Erfolg für die Zukunft. 


